



4月25日在位于深圳的飞亚达钟表大厦拍摄的刘中华和他作为关键成员研制的中国载人航天工程航天员专用手表。

“我亦无他，惟手熟尔。”在深圳市飞亚达精密科技有限公司制造部，高级钟表维修技师刘中华是身怀绝技的机芯“点油翁”。

1990年，19岁的刘中华来到深圳，进入钟表行业成为一名产业工人。出于对钟表技术的执着，他不断磨练技术、积累经验，从装配、调试最初的常规手表到陀飞轮等复杂款，刘中华逐渐成长为技术能手。

2003年，他所在的企业承接研制中国载人航天工程的航天服用表任务，刘中华承担航天表的机芯改造、装配和调校等关键工作，特别是其中使用了特殊润滑油，他也是凭借着精湛技艺，完成

航天手表“点油”工作。从“神五”到“神十三”，航天手表成功飞天的背后，都有刘中华的默默付出，20年来，他参与成功交付航天表共18批次。

2016年，刘中华被评为深圳总工会“百优工匠”，获得国务院政府特殊津贴；2017年，他被表彰为“深圳市劳动模范”……今年，刘中华荣获全国五一劳动奖章。

“在我眼中，手表机芯是有生命的，把机芯从静止激活，发出滴答滴答声，就像人的心脏跳动起来。”刘中华说，时代在变，但工匠精神不能变，他将把技术传承给更多匠人，为国产手表和航天事业出一份力。 新华社发



4月25日，在位于深圳的飞亚达钟表大厦，刘中华在装配手表。



4月25日，在位于深圳的飞亚达钟表大厦，刘中华介绍展厅展示的各款手表手稿。



4月25日，在位于深圳的飞亚达钟表大厦，刘中华指导徒弟进行手表拆卸和清洗。



刘中华在工位上工作。



刘中华在装配手表。



刘中华工位上的工具。



刘中华清洗手表拆下的零件。